"K. S. S. CON ISAPRE COLMENA GOLDEN CROSS", ROL N° 911-910/95 


Fecha de la sentencia: 11-10-96


Materia: Preexistencia, no cobertura (acogido)


Doctrina: Al consultar la declaración de salud sólo por enfermedades, no resultaba exigible la declaración del  traumatismo que dio origen a la intervención cuya cobertura se reclama, por lo que no le es aplicable la causal de exclusión relativa a enfermedades preexistentes no declaradas. Sólo existía la obligación de declarar los traumatismos que hubieren dado origen a enfermedades que hubieran sido objeto de diagnóstico médico, cosa que no ocurrió en la especie.

VISTO

1.-
A fs. 1 y 2, la demanda presentada por doña K. S. S. domiciliada para estos efectos en Avda. Fermín Vivaceta Nº 1457, Independencia, Santiago, en contra de la ISAPRE COLMENA GOLDEN CROSS, domiciliada en Apoquindo N° 5009, Santiago, por cuanto esta última le ha negado la cobertura para los gastos derivados de una intervención quirúrgica que debió practicarse el día 20 de noviembre de 1995, a consecuencia de una Obstrucción Respiratoria secundaria a una desviación del tabique nasal. 


Señala la demandante, que ingresó a la ISAPRE en abril de 1994, y que ha permanecido su contrato vigente hasta la fecha,  no obstante lo cual, reconoce haber tenido 
períodos en que no cotizó por encontrarse sin trabajo, pero, que según información que le habría entregado la propia ISAPRE, no perdió en ningún momento su calidad de beneficiaria. Agrega, que aunque se considere como fecha de su afiliación el 14 de junio de 1995, ocasión en que suscribió un nuevo contrato, su enfermedad no sería preexistente, puesto que consultó a un médico por primera vez, en relación a ella, el 19 de octubre del mismo año. Señala, además, que tal enfermedad tendría su origen en un traumatismo sufrido el 5 de mayo de 1995, que le provocó una pequeña hemorragia, a la que no dio mayor importancia, sin embargo, comenzó a tener problemas respiratorios, que trató con Iliadín, que al ir en aumento determinó la consulta posterior a un especialista. 

2.-
La contestación de la ISAPRE COLMENA GOLDEN CROSS a la demanda, rolante a fs. 18 y 19, en la que señala haber negado la cobertura en consideración al carácter de preexistencia no declarada de la enfermedad en cuestión.


Agrega, que lo anterior se comprueba toda vez que es la propia demandante quien señala que sufrió un accidente en mayo de 1995, el que habría motivado las prestaciones para las que se reclama cobertura, y que su afiliación a la ISAPRE fue en junio del mismo año. Expresa que de la misma manera, es la propia demandante la que pone de manifiesto el conocimiento que tenía de su problema, cuando señala que comenzó a sentir malestares respiratorios, los que fueron en aumento y empezó a usar gotas de Iliadín, de las cuales se fue haciendo dependiente, motivo por el cual consultó a un médico.


Señala finalmente, que atendida la gravedad del accidente de la Sra. K. S. S., la enfermedad debió haber sido necesariamente conocida y tratada médicamente.

3.-
La copia del informe radiológico de fecha 26 de octubre de 1995, suscrito por el Dr. Claudio Parra M., que rola a fs. 3.

4.-
La copia del informe de la fonoaudióloga Marcela Quiroz M., del 23 de octubre de 1995, que rola a fs. 5.

5.-
El certificado suscrito por el médico tratante, Dr. Erhard Emmerich Leblanc, que rola a fs. 6.

6.-
La copia de la carta dirigida por la ISAPRE a la reclamante el 14 de noviembre de 1995, que rola a fs. 8.

7.-
La copia del FUN tipo 1 del 14 de junio de 1995 y del FUN tipo 2, del 31 de agosto de 1994, que rolan a fs. 10 y 11, respectivamente.

8.-
Las observaciones de la demandante a la contestación de la ISAPRE, que rolan a fs. 22.


9.-
La copia de los documentos contractuales suscritos por las partes, que rolan de fs. 23 a 39.

10.-
El escrito de la demandada de fs. 44 y 45 y los documentos acompañados de fs. 46 a 49.

CONSIDERANDO

1.-
Que lo que motiva la presente controversia, es la negativa de la ISAPRE COLMENA GOLDEN CROSS a otorgar la cobertura requerida por la demandante, K. S. S., para los gastos derivados de la cirugía que debió practicarse el día 20 de noviembre de 1995 para tratar una Obstrucción Respiratoria, por considerar que dicha enfermedad constituye una preexistencia no declarada, toda vez que se encontraría relacionada con un traumatismo nasal sufrido por la demandante con anterioridad a su afiliación.  

2.-
Que el Contrato de Salud Previsional suscrito por las partes el 14 de junio de 1995, en su artículo sexto, del capítulo de las Exclusiones, señala que no tendrán cobertura las prestaciones de salud derivadas u ocasionadas por enfermedades preexistentes, agregando que, "Para los efectos de este contrato se considerarán enfermedades preexistentes, aquéllas diagnosticadas médicamente con anterioridad a la fecha de suscripción o incorporación al contrato, como también sus complicaciones, consecuencias y secuelas...".

3.-
Que la misma Declaración de Salud, al referirse a las enfermedades preexistentes señala que “Se entiende por tales, aquéllas diagnosticadas y/o tratadas médicamente con anterioridad a la fecha de la incorporación al contrato”. Del tenor de este documento no se advierte la obligatoriedad de declarar los traumatismos, con excepción, de aquéllos que han dado origen a enfermedades que hayan sido objeto de diagnóstico médico. 

4.-
Que de acuerdo a los antecedentes médicos tenidos a la vista, la primera consulta en relación a sus molestias respiratorias la efectuó la demandante el día 19 de octubre de 1995 al Dr. Emmerich, quien en su certificado de fs. 6, señala como diagnóstico una Desviación Septal Nasal Obstructiva, probablemente secundaria a traumatismo ocurrido en mayo de 1995.

5.-
Que en consecuencia y en virtud de tal antecedente la enfermedad derivada del accidente no tendría el carácter de preexistente. 

6.-
Que, no obstante lo anterior, y toda vez que ha sido controvertido el hecho que la obstrucción respiratoria de la reclamante le fue diagnosticada en la fecha antes mencionada, al señalar la ISAPRE en su contestación que debe tenerse presente que atendida la “gravedad del accidente de la Sra. K. S. S., la enfermedad debió haber sido necesariamente conocida y tratada médicamente”; este Arbitro decretó la apertura de un término probatorio en que se fijó como punto de prueba, el que se acreditara el carácter preexistente de la patología en cuestión, sin que, vencido el mismo, se aportaran nuevos antecedentes que así lo demostraran.

7.-
Que habiéndole sido diagnosticada a la demandante la Obstrucción Nasal para cuyo tratamiento reclama cobertura, en octubre de 1995, esto es, con posterioridad a su segunda afiliación,  no obstante que ésta haya tenido relación o se haya producido como una consecuencia del traumatismo sufrido por la Sra. K. S. S. en el mes de mayo del mismo año, no puede considerársela como una enfermedad preexistente no declarada.

RESUELVO

1.-
Acoger la demanda entablada por doña K. S. S., en contra de la ISAPRE COLMENA GOLDEN CROSS por lo que esta última deberá otorgarle la cobertura requerida para la intervención nasal materia del presente juicio.

2.-
Dicho pago se hará reajustado en el mismo porcentaje que haya variado el Indice de Precios al Consumidor, determinado por el Instituto Nacional de Estadísticas, entre el mes anterior a aquél en que debió efectuarse el pago y el mes que antecede a aquél en que se verifique.

3.-
La ISAPRE COLMENA GOLDEN CROSS  deberá comunicar a este Tribunal dentro de los diez días siguientes a la fecha de notificación de la presente Resolución el cumplimiento de ésta, informando detalladamente el procedimiento de cálculo del monto adeudado.
